

### 辽宁舰完成南海训练 返回青岛

新华社青岛1月1日电 1日上午,我国第一艘航空母舰辽宁舰顺利完成为期37天的南海海域科研试验和训练,返航靠泊青岛某军港。

辽宁舰自2013年11月26日从青岛某军港起航首次赴南海海域试验训练以来,试验任务指挥部严密组织,科学指挥,全体参试官兵攻坚克难,连续作战,相关试验训练内容按计划顺利推进,先后完成了母舰在高海况条件下的舰艇运动参数、舰体结构应力、舰载机系留载荷测量等总体适航性试验,深水条件下航速测量以及近似实战条件下航母作战系统感知能力、指挥能力、目标指示能力、综合通信、导航、气象保障能力、空域管理能力等100余项试验和训练科目,作战系统、动力系统及舰艇适航性能等各项战技术指标得到进一步验证。期间,首次组织了作战系统综合研试,首次组织了以辽宁舰为核心的编队航行训练,达到了预期目的。海军相关部队出动了多个型号的飞机、水面舰艇和潜艇,有效配合了试验,同时带动了部队实战化训练。

据悉,辽宁舰后续科研试验和训练工作将根据进展情况确定。

### 香港警方拘捕擅自闯入 驻港部队总部两名男子

新华社香港1月1日电 香港警务处警察公共关系科1日表示,经搜集有关证据及调查后,中区重案组1日中午在港岛拘捕一名28岁招姓男子,当日下午在长洲拘捕一名40岁张姓男子,他们涉嫌在2013年12月26日下午擅自闯入位于中环军营的解放军驻港部队总部。

香港警方表示,他们的行为触犯《公安条例》(第245章)第38条,在未经许可情况下进入香港驻军禁区。两名被捕男子现正被扣留调查。

2013年12月26日下午,数名香港市民未经解放军驻港部队批准,并不顾军营营门哨兵的警告,强行闯入中环军营进行游扰。

### 江苏城乡居民养老 正式“大一统”

新华社南京1月1日专电 (记者 张展鹏)1日起,江苏全面整合新型农村社会养老保险和城镇居民养老险两项制度,实行全省统一的城乡居民社会养老保险制度。

整合后的城乡居民社会养老保险基金筹集主要由个人缴费、集体补助和政府补贴构成。参保人员按规定缴纳养老保险费。具有江苏省户籍,年满16周岁(不含在校学生)以上、60周岁以下,未参加企业职工基本养老保险的农村居民和城镇非从业居民,均可在户籍地自愿参加城乡居民社会养老保险。

参加城乡居民社会养老保险的人员,年满60周岁可按月领取养老金。2013年基础养老金标准为每人每月最低80元,对于连续缴费超过15年的城乡居民,每超过一年,基础养老金可增发1%。根据国家政策和全省经济社会发展以及物价变动等情况,江苏省将适时调整基础养老金的最低待遇标准。

江苏近年来不断完善城乡居民养老保障制度。2010年开展新型农村社会养老保险,农民从此可以领取养老金;2011年7月实施城镇居民社会养老保险,将城镇无养老金的居民也纳入养老保障体系;2014年1月1日起,两项养老制度统一后,城乡居民在养老问题上从此“大一统”。

### 湖北省未来5年 禁猎所有野生鸟类

新华社武汉1月1日电 (记者 王贤)湖北省林业厅2013年12月31日发布通告,宣布全省2014年1月1日至2018年12月31日内禁猎所有野生鸟类。期满后,再根据执行情况决定是否延续禁猎期限。

通告称,禁猎期间,除科学研究、疫病防控、保障航空安全等特殊情形外,各级林业行政主管部门对猎捕野生鸟类的行政许可申请一律不予审批。凡未经批准,非法猎捕野生鸟类的,由县级以上林业行政主管部门依法给予处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。



### 京津冀鲁晋实现 ETC联网互通

1月1日,汽车从石家庄市裕华路高速入口ETC通道驶入高速。

2013年12月31日,高速公路ETC(电子不停车收费)实现“京津冀鲁晋”与山东、山西联网运行。5省市的ETC客户可在以上5省市范围内实现不停车通行,由系统后台完成通行费的跨省(市)结算。(新华社发)

# 中央禁令向“权力烟癮”说不

## ——聚焦“史上最严”领导干部禁烟新规

核心提示

中央日前出台“领导干部带头在公共场所禁烟”新规,专家认为,此次中央新规抓住了“领导干部”这个关键,赋予群众和舆论监督权成了有力保障,将在净化公共环境、杜绝“公款买烟”、纠正干部不良习气等方面产生深远影响。

### “烟枪干部”遭遇尴尬

“这几天我的电话都被打爆了,都是国内外同行、媒体打来的,认为中国控烟事业迎来了10年来最大的政策支持!”中国控制吸烟协会常务副会长许桂华告诉记者。

中央禁令出台后,一些“烟瘾很大”的领导干部成为关注焦点。安徽一位“一天两包烟”的县委书记告诉记者,这几天他的电话也被“打爆”了,上级让他立即戒烟,同级干部有的劝他注意,有的开玩笑调侃:“以后还吸不吸烟?暂时还戒不掉,上班憋着,回家抽!”

山东省某厅办公室一名干部感到“发愁”:“我经常在办公室熬夜写材料,全靠烟提神,不让吸,这不要了命了?”他坦承“禁烟新政”没有死角,楼道、厕所都不准抽,“就算跑到楼下抽也不行,因为是公务时间。”

“万一被办事群众拍下来传到网上,要出洋相、受批评、挨处分,为了一根烟我犯不上!”左思右想,他准备戒烟。

采访中,多名干部表示,只要禁烟新政坚持下去,干部戒烟将成为趋势。“就算暂时难受一点,长远来看,对身体健康也是好事。”

但也有一些干部开始“转移阵地”。在湖北武汉一家行政单位,工作人员介



拒

新华社发 高海春作

绍,这两天躲到厕所抽烟的人特别多。还有人在寻找政策“擦边球”,“他们向领导建议,能不能设立专门的吸烟室。”

### 一根烟背后的权力腐败

2003年,中国签署了世界卫生组织《烟草控制框架公约》,按约定中国应于2011年实现所有室内公共场所等100%禁烟,期间卫生部和部分城市也出台相关法规,但执行情况并不理想。

调查显示,我国3类有二手烟影响的人群中,男性公务员吸烟率最高,达到61.0%,其次是男性教师吸烟率50.2%、男性医生吸烟率47.3%。

“开会供烟,吃饭发烟,接待时每个房间预备两包烟。”许桂华介绍,山西河曲县原政协主席开会时曾花6万多元公款购买150条中华烟,参会者每人每天发一包。湖北公安县2009年、2013年两次以“红头文件”形式强制摊派卖烟,

却上升了41.8%,增速全球最快。一些地方政府本应是控烟禁烟的推行者,却变成了烟草购买者甚至推销者,起到了相当负面的作用。

### 遏制“公款买烟”,能否戒掉“权力烟癮”?

业内人士表示,控烟禁烟是世界性难题,本次中央禁令规定,严禁使用或变相使用公款支付烟草消费开支,将会对我国控烟禁烟事业产生深远影响。

中研普华管理咨询公司研究员李海姝介绍,2012年我国烟草全行业实现工商税利8649亿元,同比增长15.7%。支撑起卷烟制造业营收基础的是中高档卷烟,2007年中高档烟产量占比大约为30%,到2012年10月这一比重已高达69.1%。

李海姝分析,公务消费占了高端烟销售的大头,随着中央八项规定和领导干部禁烟等政策陆续出台,对高档烟的市场需求将有一定抑制,卷烟行业面临产量压缩的局面。

多位专家认为,中央禁烟新规将给我国的控烟禁烟事业带来一个全新局面,其中要求“领导干部带头”这一点抓住了问题的关键。

“很多领导干部长期吸烟,不仅对自己有害,而且不利于单位创建无烟环境,没有起到好的示范作用。”中国控制吸烟协会会长黄洁夫认为,此次中央新规发布,不仅可以促进公职人员公共场所禁烟,更可以促使领导干部起到带头垂范作用,推动良好社会风气形成。

“10年控烟的背后,是一些地方政府公款买烟、三公经费乱支的腐败推手。”许桂华认为,本次中央新规的另一大亮点是赋予群众和媒体监督权,“政策抓住关键点,群众监督作保障,中国控烟禁烟前景才有希望!”

许桂华介绍,签署国际控烟公约10年,全球烟草产品销量下降10%,我国

(据新华社北京1月1日电)



### 经济普查 正式启动

1月1日,在合肥市笔架山街道一处超市内,普查员利用手持电子终端设备(PDA)录入经营户相关普查数据。

当日,第三次全国经济普查登记工作正式启动。在接下来的3个月里,约300万名普查人员将对全国1000多万户法人单位和产业活动单位、约6000万名个体经营户进行入户登记。这次普查的主要数据将在2014年下半年对外公布。

新华社记者 张端 摄

## 南京市党政机关大院元旦开门迎客

### 市委书记、市长当“导游”送祝福

新华社南京1月1日专电 (记者 潘峰)1日为南京市党政机关大院首个“公众开放日”,当天共有8批近400名参观者前来体验,市委书记、市长、宣传部部长等机关干部作为服务志愿者,在“家门口”迎客、讲解,并送上新年祝福。

上午9点,记者随着第一批参观市民,在客串“导游”南京市委常委、宣传部部长徐宁的引导下,先后参观了大院内的议政堂、武德楼(武庙正殿)、宁远楼、待贤馆(市委办公厅)、衡鉴楼(市政府办公厅)、公明堂(市人大常委会办公厅)以及明志楼(大礼堂)。期间,江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽以及南京市政府代市长缪瑞林分别在市委办公厅、市政府办公厅门口迎接市民,并临时做起了讲解员。

“今天是第一次公开日,也是我们向公众开放迈出的第一步。这里是南京山水城林特色的高度浓缩,也见证了南京十朝都会兴衰和南京解放以后的变化,能看到南京历史的一部分。”杨卫泽说,

希望更多人来这里了解南京,了解政府工作,诚挚欢迎大家进来,并向大家致以新年良好祝愿。

正在便民服务点喝着热茶的市民贾大姐告诉记者,冬日的低温加上煦煦的小风,真是让人伸不出手,但这杯热茶和整个参观活动贴心的安排让她体味到浓浓暖意。她向记者展示了每位参观者都会收到的一份新年小礼物:《机关大院简介》、手绘地图、明信片等,并表示以后还想来“逛逛”。

被称为“独臂铁人”的南京残疾运动员白万湮说,今天的参观让他出乎意料,原以为机关大院作为全国重点文物保护单位会看起来很严肃,布置得很高档,没想到如此低调朴素,透露出谦和、亲民的氛围,让人舒服。

据悉,南京市党政机关大院,位于民国时期国民政府考试院旧址,有“花园官署”之称,2001年6月被列入全国重点文物保护单位。从今年起,1月1日、5月1日、10月1日均为“公众开放日”,开放时间为上午9:00-11:30,下午2:00-4:30。有意参观者可通过旅



1月1日,市民在南京市级机关大院参观 新华社记者 孙参 摄

游部门组团,在开放日预约进入南京市党政机关大院免费参观。